
Urunk szí ne vál to zá sa
(au gusz tus 6.)

Lk 9,28–36

„Míg imád ko zott, tel je sen átváltozott…”

Az ün nep ere de te a szír egy ház ra nyú lik vis  sza, ahol már az 5. 
szá zad ban ün ne pel ték. Spa nyol or szág ban a 9. szá zad ban is mer ték. 
III. Kallixtus pá pa 1456-ban Hu nya di Já nos és Kapisztrán Já nos 
Nándorfehérvárott (ma Belg rád) a tö rök fe let ti di a dal em lé ké re az 
egész Egy ház ban kö te le ző ün nep pé nyil vá ní tot ta. Eh hez az ese-
mény hez fű ző dik a dé li ha rang szó be ve ze té se is.

A bib li ai el be szé lés mind há rom szi nop ti kus nál sze re pel (Mk 
9,14–29; Mt 17,14–20). Nem csak Jé zus él mé nyét, ha nem a ta nít vá-
nyok ví zi ó ját is rög zí tet te a tör té net, szá mos ószö vet sé gi idé zet tel 
és szim bó lum mal gaz da gít va ezt az apo ka lip ti kus mű faj ban író dott  
el be szé lést. Cél ja: Jé zus nak mint Is ten fi á nak a be mu ta tá sa a ki vá-
lasz tott ta nít vá nyok nak. Az el be szé lés ből nem de rül ki, pon to san 
mi lyen él mény re épült a szö veg. Ez nem azt je len ti, hogy ki ta lált 
tör té ne tet ol va sunk, ha nem azt, hogy a ta nít vá nyok él mé nye a ren-
del ke zé sünk re ál ló szö veg stí lu sa mi att és az ese mé nyek nyil ván-
va ló ér tel me zé se mi att pon to san nem is mer he tő meg. Ar ra vi szont 
 kö vet kez tet het tük, hogy a ta nít vá nyok va la mi kor sze rez tek 
él ményt ar ról, hogy Jé zus több, mint egy sze rű rab bi.

Az el be szé lés Jé zust há rom ked velt apos to la tár sa sá gá ban mu tat-
ja, aki Mó zes hez ha son ló an fel megy a hegy re, mely fel te he tő en a 
Tá bor volt, de ame lyet a Sí nai-heg  gyel akar azo nos ér té kű nek fel tün-
tet ni a szer ző. Jé zus éle té ben a he gyek fon tos sze re pet ját szot tak, 
né ha oda vo nult vis  sza imád koz ni (28. v.). A szí ne vál to zás je len szö-
ve ge leg in kább egy ex tá zis él ményt rejt ma gá ban, ez ma gya ráz za 
Jé  zus ru há i nak fur csa le írá sát. Mind ezek nek a funk ci ó ja Jé zus új 
mes si á si sze re pé nek be mu ta tá sa. Luk ács nem hasz nál ja a görög 
„metamorphóté” (át vál to zott) igét, amely po gány ol va só it az is te nek 
át vál to zá sá ra em lé kez tet te vol na. Jé zus fel tű né se Mó zes és Il lés tár-
sa sá gá ban már ön ma gá ban is mes si á si sze rep ben tün te ti fel a Mes-
tert, a kü lön le ges fé nyek még teat rá li sab bá te szik ezt a ha tást. El lent-
mon dás nak tű nik, hogy eb ben a na gyon lát vá nyos be mu ta tás ban 
Mó zes és Il lés Jé zus ha lá lá ról be szél get nek (31. v.). A szö veg cél ja, 
hogy Jé zus jö ven dő ha lá lát más ös  sze füg gés be he lyez zék, mint a föl-
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di élet vé gét, és Jé zus meg sem mi sü lé sé nek pil la na tát ki emel jék a 
ha gyo má nyos ösz  sze füg gés ből a ta nít vá nyok szá má ra. Az el be szé lés 
egyes ele mei na gyon ha son lí ta nak a fel tá ma dás le írá sa i hoz. Ha va ló-
sá gos, ha álom be li je le net, min den kép pen jel ké pes je len té sű epi zód. 

Pé ter él mé nye a má sik vi lág ról olyan erős, hogy in kább ott akar 
ma rad ni, mint a föl di va ló ság ban, amely ben él. A re á lis el be szé lő 
meg ál la pít ja, hogy ez az él mény an  nyi ra meg za var ta, hogy ös  sze-
vis  sza be szélt (33. b). Ez a mon dat árul el a leg töb bet a tör té net 
mö göt ti él mény ről. A lá to más után a men  nyei szó zat fe le le tet ad 
ar ra a kér dés re: „Ki cso da Jé zus?” Ez a szó zat egy ér tel mű vé te szi a 
je le net cél ját. Fel tár ni Jé zus va ló di én jét. A szí ne vál to zás je le ne te 
egy ben ki csiny ke ab lak volt a ta nít vá nyok nak a má sik vi lág ra. Ez 
az él mény in kább kér dé se ket tá masz tott ben nük, mint sem vá laszt 
adott a fel ve tett kér dés re.

Min den ra ci o ná li san gon dol ko dó hí vő nek szem be kell néz nie 
Jé zus transz cen den ci á já val, és vá la szol ni ar ra, hogy mi fű zi őt a  
má sik vi lág hoz. És el gon dol koz ni azon, hogy a túl vi lág ról al ko tott 
né ze tei men  nyi re be fo lyá sol ják a je len vi lág ban foly ta tott éle tét. A 
leg több em ber a fik ció és a va ló ság ket tős sé gé be he lye zi be le a túl-
vi lá got és a je len vi lá got. A fel tá ma dás előtt az apos to lok ban csak 
fel me rült en nek a rej té lyes má sik vi lág nak a kér dé se, de Jé zus fel-
tá ma dá sa után egé szen meg ra gad ta őket ez a va ló ság, és ké pes sé 
tet te óri á si erő fe szí té sek re a mis  szió ügyé nek elő moz dí tá sá ban. 
Amíg Jé zus tör té ne te csak bölcs mon dá sok, és er kölcs ne me sí tő ki je-
len té sek so ro za tát je len ti, ad dig min den po zi tív ha tá sa el le né re 
nem igen be fo lyá sol ja az egyén gon dol ko dá sát. Ab ban a pil la nat-
ban, ami kor Jé zus is ten sé gét ko mo lyan ves  szük, az Is ten or szá ga 
va ló sá gát pe dig evi lá gi va ló sá gá val ös  sze vet he tő en re á li san el kép-
zel jük, gon dol ko dá si és élet mód be li for ra da lom ra ke rül sor az éle-
tünk ben.
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